



橙衣军团大力头球轰垮意大利

飞翔的荷兰姑娘

荷兰球员范德格拉特(左一)头球破门瞬间 本版图片 新华社



记者手记

四年以后

眼前的这支荷兰队,很有些眼熟。翻开球员手册,11人中的7人,都是2015年世界杯老面孔,甚至位置都不曾变化。

还记得四年前的那场比赛,那是小组赛的第二场。在埃德蒙顿的大英体育场,荷兰队遭到中国女足“吊打”——彼时,中国女足以60%的控球率掌控比赛,射门次数以27比8压制对手。比赛最后阶段,只见场上红色的身影不断突破穿刺,而橙衣女孩只能望球兴叹,急得跺脚,最后0比1败北。

然而,四年之后的现在,一切都不同了。战胜意大利队打进世界杯四强,荷兰队赫然已是一支世界劲旅。

“我们国家队很多球员目前都在欧洲大牌俱乐部踢球,而随着女足职业联赛水平的提升,大家获得很大锻炼。”荷兰女足队长的话点出关键。她坦言,目前在荷兰踢球的女孩越来越多,“一些球员都已成长到一线队来,对我们是补充。而且在夺得欧锦赛冠军后,国内关注女足的人也越来越多。”

足球水平的提高其实没有什么奥秘,加强基础人才培养、提升国内联赛水平、向高级别国际俱乐部输送人才……四年的时光,荷兰队犹如乘了火箭跃升一流,而中国女足呢? 厉再苒

要为女足正名

曾经在荷兰,女孩踢球是不被允许的。荷兰女足当家球星凯卡·范埃斯还记得,因为热爱足球,自己5岁时,就乔装打扮,改名混进了一支男孩队打球。“当我踢球时,我叫‘兰迪’,没人知道我是个女孩。”

在当地俱乐部奥林匹亚踢球两年后,7岁的范埃斯吸引了职业男子俱乐部球探的目光。然而球探惊讶发现,那个引起他们注意的天才年轻人“兰迪”,实际上是一个女孩时,她被告知,不能参加任何一个俱乐部。“从那天起,我就下定决心,未来一定要登上更大的舞台,让这些看不起我的人改变看法。”

所幸,伴随着女足运动在世界上的快速发展,荷兰女足也日益受到重视。在昨天比赛中,有一个有趣细节:全场比赛,意荷两队的射门数比例大约在1:4,而两国女足人口总数比也是1:4——由此可见,女子足球人口的多寡,从某种角度而言,决定了最终的比赛结果。 本报记者 厉再苒

女足世界杯八强赛战报

荷兰 2比0 意大利
瑞典 2比1 德国

女足世界杯半决赛对阵图

英格兰 7月3日3时
美国 7月3日3时
荷兰 7月4日3时
瑞典 7月4日3时

场上全攻全守

在男足赛场,橙衣军团曾是全攻全守的典范代表。

1974年,全攻全守教父米歇尔斯率领荷兰队杀入世界杯决赛,掀起橙色风暴。当时的荷兰队中拥有克鲁伊夫这样的超级巨星,但他们在决赛中却被联邦德国逆转,荷兰队因此留下无冕之王的称号。

而如今,荷兰女足继承了传统的全攻全守衣钵,在法兰西掀起橙色风暴。从小组赛一路走来,她们五场比赛取得全胜,士气高昂。

在昨晚比赛中,上半场双方整体势均力敌,局势呈现僵局。下半场风云突变,荷兰队作出调整后,就像是换了一支队,攻势犀利,防守稳健,可谓是全新的全攻全守。比赛僵局在第70分钟被打破,荷兰队久攻之下,获得一次前场定位球,皮球开到前点,米德马甩头攻门,意大利队门将扑救不及,荷兰队取得领先;第80分钟,荷兰队再次获得前场

定位球,再次开到前点,范德格拉特甩头攻门打进,比分变成2比0。

比赛下半场荷兰队占据压倒性优势,攻防兼备,对意大利女足整体形成压制,不管是从控球率,还是攻击射门次数攻击效率,都明显优于意大利队。虽然荷兰队的打法和传统的全攻全守不一样,但下半场把大黑马意大利队完全压制的打法,已足够让人震撼。

头球克敌制胜

因巴西世界杯赛场上一次著名的“锦鲤鱼跃”,荷兰足球明星范佩西曾被称为“飞翔的荷兰人”。事实上,翻开荷兰足球历史,善于头球的名将不胜枚举:范迪克、范巴斯滕、克鲁伊维特……他们都曾留下过教科书级别的经典头球。

或许是受到本国男足潜移默化影响,如今在荷兰女足之中,头球同样成为决定比赛结果的制胜法宝。在昨天的比赛中,荷兰队这两粒立功头球看起来都非常熟悉——高高跃起,甩头攻门,将皮球直接砸进球网,这是国际足坛熟悉的霸气头球。

也正是在这两重锤之后,意大利队整体崩溃,球员心态不稳,球队呈现垮塌之势。荷兰队用两粒大炮式头球轰垮了意大利。

老冤家 新故事

——德国队惜败瑞典背后

台前幕后

高温笼罩下的雷恩罗扎公园球场,爆出本次女足世界杯开赛以来最大冷门。北京时间今天凌晨进行的最后一场四分之一决赛中,瑞典队以2比1逆转战胜夺冠热门德国队,闯入四强。一对老冤家,一个新故事。德国队与瑞典队交锋的背后,还有不少故事……

自我救赎

所在半区避开了公认四大强队中的另外三家(美国、法国和英格兰),上轮刚刚淘汰了世界排名第五的加拿大。在今晨的比赛之前,一切似乎看来都对世界排名第二的夺冠热门德国队有利。

所有人都以为,这会是一场毫无悬念的比赛。在2013年欧洲杯、2015年世界杯和2016年奥运会淘汰赛阶段,两队都曾相遇,结果德国队3战都在常规时间内赢球晋级,堪称瑞典女足的苦主;而今年4月的热身赛,客场作战的德国队又以2比1取胜。难怪赛前瑞典媒体一片看衰,纷纷用“梦魇”等词汇形容德国队这个对手。

对于瑞典队员而言,战胜德国队更像是一个自我救赎的命题。“我们不能让它(德国)变成影响内心的魔鬼!”后卫马格达莱纳·埃里克森说道,“相反,我们应该把打败它(德国)视为一种额外的动力。”

青春代价

今晨的比赛并未如人们所预料的那般一



瑞典球员鲁本松(左)与德国球员德里茨茨拼抢

面倒偏向德国队。尽管德国队开场16分钟时就抓住瑞典人的失误,达布里茨带球快速反击,并由马古尔扫射进球。但仅过了6分钟,在德国军团压得很上的情况下,瑞典名将森布兰特中场一记过顶挑传击穿了她们的防线,瑞典队扳平比分。下半时开场仅3分钟,瑞典队又抓住机会补射得手,2比1将比分反超。之后德国队光有控球和攻势,但却没能再进球。

跌坐在赛场上,德国女孩们青涩的脸上写满失落。事实上,眼前这支德国队是一支年

轻的新队伍,全队有21人参加了去年在法国举行的U20女足世界杯,整支队伍平均年龄不到25岁,几乎是进入世界杯决赛圈所有队伍中最年轻的。

年轻的舞台不相信眼泪。对于德国姑娘而言,这一次的失利也许会成为职业生涯中的一次梦魇,却也可能成为奋发向前的动力。当岁月赋予更多的经验和能力,或许她们未来能书写属于她们自己的新故事。

本报记者 厉再苒